

國務院港澳辦： 進一步夯實香港由治及興社會基礎



香港文匯報訊 國務院港澳事務辦公室昨日發表題為《進一步夯實香港由治及興社會基礎——祝賀香港特區第七屆區議會選舉成功舉行》的文章指出，12月10日舉行的香港特區第七屆區議會選舉，是香港特區重塑區議會制度後的首次區議會選舉，是香港特區深入貫徹習近平主席在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮上重要講話精神，全面落實「愛國者治港」、着力提高治理水平的又一重要實踐，必將為香港特區完善地區治理、提升為民服務，進一步夯實由治及興社會基礎注入強大動能。

文章全文如下：



政制及內地事務局局長曾國衛於周日區議會選舉結束後到達點票站，巡視點票流程。資料圖片

12月10日，香港特區舉行了第七屆區議會選舉。選舉產生的176名地區委員會界別議員和88名地方選區議員，將與委任議員及當然議員一起組成香港特區新一屆區議會。我們對選舉的成功舉行和當選的各位區議員表示熱烈祝賀！這是香港特區重塑區議會制度後的首次區議會選舉，是香港特區深入貫徹習近平主席在慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特區第六屆政府就職典禮上重要講話精神，全面落實「愛國者治港」、着力提高治理水平的又一重要實踐，必將為香港特區完善地區治理、提升為民服務，進一步夯實由治及興社會基礎注入強大動能。

一、重塑區議會制度為香港由治及興築牢制度支撐

在中央採取制定香港國安法和完善香港特區選舉制度等一系列標本兼治舉措、推動香港局勢實現由亂到治重大轉折後，香港特區依法及時重組區議會制度，使全面落實「愛國者治港」相關政治制度建設形成完整體系，對香港特區清除「亂」的根源、鞏固「治」的基礎，不斷走向由治及興，具有重大而深遠的意義。

——推動區議會重回正軌。香港特區區議會是根據香港基本法規定設立的非政權性區域組織，在特區地區治理上發揮諮詢和服務功能。然而，一個時期以來，在反中亂港分子的操弄下，區議會運作不斷走偏，以至失範失序。特別是「修例風波」期間，一批反中亂港分子利用制度漏洞進入區議會，將其變成宣揚「港獨」「黑暴」「攪炒」的平台，嚴重擾亂特區政府依法施政，嚴重挑戰「一國兩制」底線，嚴重威脅國家安全和香港穩定。這一慘痛教訓必須深刻汲取，如此惡劣情況絕不能被允許。香港特區重組區議會制度，準確落實香港基本法規定，正本清源、匡正祛邪，通過系統性改革使區議會徹底擺脫政治化、民粹化紛爭泥潭，將區議會重新納入基本法規定的正確軌道。

——全面落實「愛國者治港」。「愛國者治港」是「一國兩制」的核心要義。香港特區區議會作為按照基本法規定設立的區域組織，是香港特區政治體制和治理體系的重要部分，其組成人員的產生辦法和履職過程都必須落實「愛國者治港」，必須有利於選拔賢能愛國者。新區議會制度優化選舉提名機制、完善參選人資格審查機制，有效防範反中亂港分子進入區議會，徹底終結反中亂港分子及其背後美西方等外部勢力通過選舉途徑奪取特區管治權的圖謀，確保區議會主導權牢牢掌握在愛國者手中，確保「一國兩制」方針在特區地區治理層面得到全面準確實施。

——鞏固特區行政主導體制。香港基本法規定的特區政治體制是以行政長官為核心的行政主導體制。新區議會制度充分體現行政主導體制的要求，進一步明晰區議會作為非政權性區域組織的性質和輔助特區政府施政的諮詢、服務功能。新制度下，區議會能夠在特區政府的直接領導和統籌下切實發揮「諮詢輔政」的積極作用，真正成為幫助特區政府聽民聲、察民情、知民意、解民憂的管道，成為連接特區政府與基層民眾的紐帶，成為落實特區政府為民惠民政策的抓手，從而打通特區地區治理的「最後一公里」，加強行政主導，提升管治效能，回應民眾關切，促進良政善治。

——發展香港特色優質民主。新區議會制度從多個方面開拓符合香港實際的全過程有序民主道路，包括：在保留地方選區議員的同時增加地區委員會界別議員和委任議員，吸納不同背景有志服務社會的人士進入區議會，使區議員來源更加均衡、更加專業、更加具有代表性；優化選舉提名機制，發揮地區「三會」重要作用，以強化區議員與當區的緊密聯繫；設立區議員履職監察機制，增強區議會工作的可問責性和透明度，讓市民能夠有效監督區議員履職情況。所有這些，都保證區議會貫徹為民服務「初心」，更好地維護民眾利益、增進民眾福祉。

二、區議會選舉充分彰顯新氣象、匯聚正能量

新區議會制度的先進性優越性在此次區議會選舉中得到充分體現，選舉過程及其產生的社會效應亮點紛呈。

——這是一次公平公正、熱烈有序的選舉。特區政府廣泛深入宣介新區議會制度和新一屆區議會選舉安排，依法依規組織選舉事務，確保選舉活動有序進行，得到社會各方面高度肯定。有關政團、社團和人士踴躍參選，共399名參選人競逐264個席位，「區區有競爭」，有的選區甚至有5、6個參選人競爭2個席位。各參選人積極展開競選工程，通過多種方式廣泛接觸選民，深入宣講政綱，爭取選民認可。香港傳媒對選舉活動作出充分報道和評論，有關媒體和社團舉辦數十場選舉論壇，還有市民搭建「政綱海選」網站，幫助選民對參選人作深入了解和比較。整個選舉活動公開、透明，參選人之間公平競爭、良

性競爭，拚品德、拚政綱、拚能力、拚幹勁，形成廉潔安全、風清氣正的選舉文化。119萬多選民參與投票，以實際行動回擊了那些對此次選舉的詆毀抹黑。最後選出的264個議員都是堅定愛國愛港、熱誠為民服務、具備高素質、符合特區地區治理需要的優秀人才，讓廣大市民進一步增添了建設美好社區的信心。

——這是一次推動民主優化提升的選舉。新制度下的區議會選舉既有地方選區選舉又有地區委員會界別選舉，吸引更多具有不同背景、專業、經驗的賢能愛國者參與。399名參選人來自不同政團社團、不同群體階層，而且律師、教師、工程師等專業人士和婦女、青年、少數族裔的比重大幅增加，充分展現多元化、專業化、年輕化。同時，提名機制上由熟悉地區事務、掌握社區脈搏的地區「三會」成員參與提名，確保當選者真正了解地區事務。特別是區議會恢復其應有性質和功能，使區議會選舉擺脫政治化、民粹化，務實聚焦於解決社區民眾關心的具體問題。參選人立足社區、着眼民生，緊緊圍繞交通、安老、託幼、醫療衛生、公共設施和社區未來發展等地區治理中的現實問題提出政綱，展開政策辯論，讓市民深切感受到選舉與自身利益相關，深切感受到這是真實、管用的民主。

——這是一次振奮精神、凝聚共識的選舉。在選舉過程中，香港社會對「修例風波」及上一屆區議會選舉亂象作出了深刻反思，對如何全面落實「愛國者治港」進行了熱烈討論，對特區完善地區治理、提升為民服務展開了積極建言。通過此次區議會選舉，香港社會進一步認識到，「修例風波」的覆轍絕不能重蹈，之前區議會的亂象絕不能再演，必須持續做好維護國家安全工作，深入推進各領域撥亂反正，不斷鞏固香港長治久安的根基；進一步認識到，只有符合自身實際、能夠解決問題的民主才是真民主、好民主，必須全面落實「愛國者治港」，堅定走符合香港實際的民主發展道路；進一步認識到，香港不能再迷惘、再折騰、再蹉跎，必須增強「一國兩制」制度自信，充分發揮香港獨特地位和優勢，充分發揚包容共濟、求同存異、自強不息、善於折衷的優良傳統，全力推動由治及興，創造香港更美好的未來。

三、新一屆香港特區區議會議員要當好用實實在在行動愛國愛港的表率

發揮好區議會的作用，是治理好香港特區的重要社會基礎。中央政府、特區政府和廣大市民對新一屆區議會議員寄予熱切期待。我們希望並相信，新一屆區議會議員一定會勇擔使命、盡職盡責，當好用實實在在行動愛國愛港的表率。

——在善於全面準確貫徹「一國兩制」方針上下功夫。要堅定立場，牢記維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則，堅決維護特區憲制秩序，自覺維護特區行政主導體制，準確把握區議會作為非政權性區域組織的定位，正確落實新區議會制度。

——在善於破解矛盾和問題上下功夫。要擔當作為，直面特區地區治理中存在的痛點難點堵點，深入調查研究，摸清底數攷結，拓展思路辦法，逢山開路、遇水架橋，以堅韌不拔的毅力和開拓創新的舉措，支持協助特區政府有力破解一個個矛盾和問題，不斷推動特區地區治理邁上新台階。

——在善於為民眾辦實事上下功夫。要愛民為民，想市民之所想，急市民之所急，解市民之所困，充分發揮好在基層、接地氣的優勢，及時發現反映市民訴求，配合協助特區政府積極回應。特別是要聚焦市民最為關注的事項，花大力氣加以解決，用市民看得見、摸得着、感受得到的實事好事，贏得市民的認同和支持。

——在善於團結各方面力量上下功夫。要提升感召力，協助特區政府宣傳、落實好利民惠民政策，團結廣大市民支持特區政府依法施政，打破門戶之見，遇事多溝通、多交流、多諒解、多補台，在愛國愛港的旗幟下促成最廣泛的團結，在建設更美好的香港這一目標下匯聚最強大的合力。

——在善於履職盡責上下功夫。要增強責任心，以對國家、對香港、對市民高度負責的精神，在其位謀其政，專心致志、勤奮工作、恪盡職守，努力創造良好業績，為特區完善地區治理、提升為民服務作出應有貢獻。

新起點展示新希望，新未來召喚新作為。我們誠摯祝願香港特區新一屆區議會運作順利，在特區政府的領導下共同推動香港由治及興的步伐越走越穩、越走越快，就如香港特區政府為此次區議會選舉製作的主題曲所唱：「大家用雙手打拚出盛況，參與共編織繽紛香港」，「雨後陽光在獅子山下可盛放」！

外交部： 彰顯良政善治新氣象

香港文匯報訊 外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上，被問到對香港舉行了在「愛國者治港」原則指導下的首次區議會選舉有何評論時表示，這次選舉是香港特區區議會制度重塑後的首次實踐。選舉過程規範有序、公平公正，彰顯了「愛國者治港」下良政善治的新氣象。「我們對新一屆區議會依法履職充滿信心，相信新當選的區議員能夠當好特區政府和香港民眾之間的橋樑紐帶，助力特區政府完善基層治理體系、提高基層治理效能。」

外交公署： 嚴正譴責外力抹黑

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，針對英國、歐盟官員和個別國家駐港總領館惡意詆毀抹黑香港特區第七屆區議會選舉，粗暴干涉香港事務和中國內政，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿，予以嚴正譴責。

發言人表示，香港特區第七屆區議會選舉圓滿落下帷幕，邁出了全面落實「愛國者治港」、提高地區治理水平、走向良政善治的關鍵一步。選舉過程規範有序、公平公正、有聲有色、亮點紛呈。399名候選人拚品德、拚政綱、拚能力、拚幹勁，展現了「君子之爭」風清氣正選舉文化。相信新一屆區議會在特區政府統籌領導下，定能擔當起特區政府和香港民眾之間的橋樑紐帶，匯聚起香港社會為建設美好香港團結奮鬥的強大正能量，進一步夯實香港由治及興社會基礎。

發言人強調，根據香港特區基本法，區議會是「非政權性區域組織」，從來不是「政權機關」，也不是所謂「代議機構」。特區政府重組區議會制度，優化區議會組成方式，引入資格審查制度，便於吸納賢能人士通過不同渠道參與地區治理，有利於全面落實「愛國者治港」原則，將反中亂港分子排除在外，有助於區議會去除「泛政治化」弊端，回歸地區服務「初心」，得到香港社會各界普遍歡迎和支持。

批西方國家嚴重干擾香港民主正常有序發展

發言人指出，民主不民主，關鍵看是不是真正做到人民當家作主，能不能真正解決人民需要解決的問題。選舉制度好不好，選舉是不是成功，關鍵在於能否選賢舉能，選出真正辦實事、得民心的人。個別西方國家自身民主制度千瘡百孔，卻妄圖以民主為名對香港特區區議會選舉指手劃腳，嚴重違反不干涉內政的國際法原則和國際關係基本準則，嚴重干擾香港民主正常有序發展。

發言人強調，外部干預勢力通過扶持政治代理人肆意插手香港事務的日子已經一去不復返。在新選舉制度和香港國安法護佑下，香港已進入由治及興新階段，必將在融入國家發展大局中實現更大發展、開創光明未來，這是任何外部勢力都阻擋不了的歷史大勢！我們再次奉告個別國家政客立即停止自取其辱的政治作秀，立即停止亂港過華的霸權行徑，否則必將遭到中方的堅決有力回擊！